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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Важливим стратегічним вибором 

України є її курс на вступ до Європейської спільноти. Тому пріоритетним 

напрямом розвитку залишається приведення митного законодавства України у 

відповідність до європейських стандартів. У сфері митно-правових відносин це 

стає можливим тільки через реальні кроки із внесення змін у законодавство 

щодо спрощення митних формальностей та забезпечення прав, свобод та 

законних інтересів суб’єктів цих відносин. 

Україна бере активну участь у зовнішньоекономічній діяльності, яка 

пов’язана з переміщенням товарів через митний кордон України. Особливості 

переміщення окремих категорій товару через митний кордон України були 

предметом дослідження низки науковців. Практично всі автори одностайні 

щодо наявності специфіки переміщення через митний кордон держави окремих 

категорій товару. Це твердження стосується і переміщення через митний 

кордон гуманітарної допомоги. 

Підвищення значущості процесу надання гуманітарної допомоги 

обумовлено щорічним збільшенням різного роду надзвичайних ситуацій, 

породжуваних не тільки природними катаклізмами і розвитком науково-

технічного прогресу, а й тими глобалізаційними процесами, які пов'язані з 

діяльністю світової спільноти в цілому, зокрема стихійних лих, воєнних дій, 

техногенних катастроф. При настанні такого роду ситуацій держава часом не в 

змозі оперативно зреагувати на них, подолати масштаби лих, своєчасно надати 

постраждалим необхідну допомогу. У цих випадках дієвим інструментом стає 

допомога, що надається іншими державами, міжнародними організаціями, 

громадянами та їх об'єднаннями. Традиційно вона іменується гуманітарною 

допомогою. 

Аналіз динаміки надзвичайних ситуацій, свідчить про тенденції до 

зростання техногенних, природних та біолого-соціальних лих. Подібного роду 

події пов'язані, у тому числі, з економічним збитком, що наноситься як державі, 
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так і її громадянам. При настанні зазначених подій першочерговим завданням 

стає забезпечення прав людини і громадянина, проголошених Конституцією 

України, міжнародними нормативно-правовими актами, зокрема права на 

життя, права на житло, права на охорону здоров'я та медичну допомогу. 

Ефективність надання гуманітарної допомоги безпосередньо залежить від 

чіткості правової регламентації дій, здійснюваних його учасниками. 

Сучасний етап розвитку суспільного виробництва не може повною мірою 

забезпечити потреби всіх верств суспільства, через що надання гуманітарної 

допомоги стає одним зі способів розв’язання конкретних соціально значущих 

проблем, які раптово виникають або набувають постійного характеру. Важливе 

значення для реформування економіки та поліпшення соціальних умов 

суспільства мають ресурси, що надходять в Україну з-за кордону у вигляді 

гуманітарної допомоги. Для ефективного розв’язання кризових ситуацій 

необхідна концентрація зусиль усіх органів державної влади щодо забезпечення 

надання своєчасної і відповідної допомоги нужденним верствам населення. 

Україна все ще стикається із значними проблемами у соціальній сфері. Тому на 

сучасному етапі розвитку нашої держави дослідження правового регулювання 

переміщення гуманітарної допомоги через митний кордон України набуває 

особливого значення. 

Найчастіше гуманітарна допомога надається за сприяння інших держав, 

що обумовлює необхідність її переміщення через митний кордон. Логічно, що 

ввозитися і вивозитися можуть товари, що відносяться цивільним 

законодавством до рухомого майна. У цьому зв'язку для митних цілей 

важливим видається з'ясування суті гуманітарної допомоги з погляду 

віднесення до неї тих речей, предметів, товарів, які підпадають під дану 

категорію і переміщуються через митний кордон, що виключає розгляд 

гуманітарної допомоги у вигляді робіт і послуг. У даному аспекті гуманітарна 

допомога становить об'єкт митно-правового регулювання. В якості такого вона 

виступає лише в одному випадку − при переміщенні її через митний кордон. 
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Всебічне вивчення поняття «гуманітарна допомога» забезпечить 

можливість встановити специфічні риси гуманітарної допомоги як об'єкта 

митно-правового регулювання, що забезпечують повноту дослідження питання 

про особливості переміщення даної категорії товарів через митний кордон 

України. 

У науковій літературі проблеми, що виникають у сфері переміщення 

вантажів гуманітарної допомоги через митний кордон України розв’язані ще 

недостатньо, а правове регулювання гуманітарної допомоги здійснюється на 

підставі значної кількості нормативно-правових актів, які належать до різних 

галузей законодавства України. В Україні практично відсутні комплексні 

дослідження митного контролю та митного оформлення вантажів гуманітарної 

допомоги. 

Питання правового регулювання переміщення гуманітарної допомоги 

через митний кордон України порушували у своїх працях такі науковці як М. 

М. Антонович, І. О. Базилюк, Є. В. Додін, Є. Є. Додіна, A. А. Дубінін, Т. С. 

Єдинак, В. Ю. Єдинак, О. Єфімов, О. І. Зельніченко, С. В. Ківалов, Н. О. 

Коваль, Б. А. Кормич, А. В. Мазур, І. В. Міщенко, Д. В. Приймаченко, В. В. 

Прокопенко, О. В. Сєрих, С. В. Сорокін, О. П. Федотов, B. В. Ченцов. 

У ході проведення адміністративних реформ неодноразово 

реформувалися і митні органи. Шляхом реорганізації Державної митної служби 

та Державної податкової служби Указом Президента України від 24 грудня 

2012 р. № 726/2012 утворено Міністерство доходів і зборів.  На даний час 

відповідно до постанови Кабінету Міністрів України  від 21 травня 2014 р. № 

160 Міністерство доходів і зборів реорганізовано шляхом перетворення в 

Державну фіскальну службу. Тому, у дипломний роботі вважаємо вжито 

терміни «митний орган» та «Державна фіскальна служба» з відповідним числом 

та відмінком. 

Мета дослідження полягає в опрацюванні теоретичних основ і 

обґрунтуванні практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення 
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організаційно-методичного і правового аспектів переміщення вантажів 

гуманітарної допомоги через митний кордон України. 

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення таких 

завдань: 

– узагальнити вітчизняний та закордонний досвід у визначенні сутності, 

природи та значення поняття гуманітарної допомоги; 

– охарактеризувати переміщення гуманітарної допомоги через митний 

кордон України як правовий інститут; 

– дослідити порядок визнання вантажів гуманітарною допомогою; 

– дослідити порядок ввезення товарів гуманітарної допомоги на митну 

територію України; 

– проаналізувати порядок здійснення митного контролю гуманітарної 

допомоги; 

– проаналізувати та узагальнити процес митного оформлення товарів, 

визнаних гуманітарною допомогою; 

– дослідити порядок декларування гуманітарної допомоги; 

– дослідити порушення законодавства про гуманітарну допомогу та 

відповідальність за нього, а також законодавчу ефективність такої 

відповідальності. 

Об’єктом дослідження є гуманітарна допомога як правове явище. 

Предметом дослідження є процес правового регулювання переміщення 

гуманітарної допомоги через митний кордон України. 

Нормативною базою дослідження є Конституція України, закони і 

постанови Верховної Ради України, укази і розпорядження Президента 

України, постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України, нормативні 

акти Міністерства фінансів України, Державної фіскальної служби та інших 

центральних органів виконавчої влади. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить 

сукупність методів та прийомів наукового пізнання. В основі методологічної 

конструкції всієї роботи лежить системний аналіз, за допомогою якого і 
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визначено напрями дослідження правового регулювання переміщення 

гуманітарної допомоги через митний кордон України. Використовувалися 

також окремі методи наукового пізнання. Діалектичний метод пізнання дав 

змогу дослідити проблеми, пов’язані із застосування митних процедур під час 

переміщення гуманітарної допомоги через митний кордон України. За 

допомогою логіко-семантичного методу сформульовано та поглиблено 

понятійний апарат, який використано в дослідженні. Формально-юридичний 

метод використано для аналізу та з’ясування процесу застосування 

нормативних актів, які регламентують переміщення гуманітарної допомоги 

через митний кордон України. Структурно-функціональний метод застосовано 

для аналізу ролі митних органів у забезпеченні законності переміщення 

гуманітарної допомоги через митний кордон України. Застосовувались також 

методи моделювання, аналізу та синтезу. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 104 

сторінки машинописного тексту. Наведений список використаних джерел 

складається із 89 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі опрацьовані теоретичні основи і обґрунтовані 

практичні рекомендації з удосконалення організаційно-методичного і 

правового аспектів переміщення вантажів гуманітарної допомоги через митний 

кордон України. Основні висновки, отримані в результаті дослідження, 

полягають у наступному: 

1. Узагальнено вітчизняний та закордонний досвід у визначенні сутності, 

природи та значення поняття гуманітарної допомоги. Гуманітарна допомога – 

добровільна, безкорислива та усвідомлена діяльність фізичних або юридичних 

осіб (донорів), що виражається через особисту та/або майнову допомогу 

юридичним особам, які в офіційному порядку визнані отримувачами 

гуманітарної допомоги, ґрунтується на принципах законності, гуманності, 

рівності та здійснюється із гуманних мотивів для досягнення суспільно-

значимих цілей. Дане поняття не включає в себе поставку зброї, систем 

озброєння, боєприпасів та іншого обладнання, які можуть бути використані для 

нанесення поранень чи вбивства. Крім того, не кожна допомога – гуманітарна, 

щоб стати такою вона повинна бути визнана гуманітарною Міністерством 

соціальної політики України, бути адресною і цільовою. Аналіз поняття 

«гуманітарна допомога» в нормативних актах Євросоюзу, США, ООН дозволяє 

констатувати відсутність прямої вказівки на безкоштовне надання такої 

допомоги. На відміну від цих країн в країнах СНД, в тому числі і в Україні, в 

поняття «гуманітарна допомога» закладена обов'язкова умова такої допомоги – 

безкоштовність. 

2. Правовий інститут гуманітарної допомоги є суміжним, стаючи 

предметом одночасно кількох галузей права: міжнародного публічного, 

міжнародного гуманітарного, адміністративного, фінансового та права 

соціального забезпечення. Доцільно виділити наступні особливості інституту 

гуманітарної допомоги. По-перше, є міжгалузевим, оскільки норми, які 

належать до цього інституту, регулюють різні види суспільних відносин: норми 
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адміністративного права визначають статус і повноваження Міністерства 

соціальної політики; норми цивільного права регулюють відносини 

тимчасового зберігання та зберігання товарів під митним контролем; норми 

митного права регулюють процедуру переміщення гуманітарної допомоги. По-

друге, має складний характер, тому що включає в себе як норми міжнародного 

митного права, так і норми національного законодавства. По-третє, за 

функціями регулювання норми цього інституту є значною мірою 

регулятивними, хоча деякі з норм цього інституту є охоронними. 

3.  Законодавство чітко регламентує порядок визнання товарів 

гуманітарною допомогою. До спеціально уповноважених державних органів з 

питань гуманітарної допомоги належать: Міністерство соціальної політики 

України, Рада міністрів Автономної Республіки Крим, обласні, Київська та 

Севастопольська міські державні адміністрації. Нами досліджено процедуру 

прийняття рішення про визнання товарів гуманітарною допомогою. Згідно 

законодавства, рішення про визнання товарів гуманітарною допомогою 

приймається Міністерство соціальної політики  України за погодженням з 

іншими центральними органами державної влади. Однак, по-факту незважаючи 

на велику кількість таких центральних органів виконавчої влади у прийнятті 

рішення про визнання товарів гуманітарною допомогою, остаточне рішення 

приймається Міністерство соціальної політики  та оформлюється відповідним 

наказом міністерства. 

4. В ході переміщення вантажів гуманітарної допомоги через митний 

кордон України однією з проблем, з якою стикаються перевізники гуманітарної 

допомоги, є труднощі, пов’язані з необхідністю проходження цими вантажами, 

поряд із митним контролем, таких видів контролю, як санітарно-

епідеміологічний, ветеринарний, фітосанітарний, екологічний, радіологічний. 

Крім того, до отримання відповідного рішення та оформлення відповідних 

дозвільних документів, товари повинні бути поміщені під митний контроль. 

Єдиний шлях дотримання отримувачем гуманітарної допомоги вимог чинного 

законодавства – це розміщення товарів на складі тимчасового зберігання. На 
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територію України дозволяється ввезення лише таких товарів гуманітарної 

допомоги, які, задовольняючи відповідні потреби набувачів гуманітарної 

допомоги в Україні, не створюють загрози життю чи здоров’ю фізичних осіб – 

набувачів гуманітарної допомоги та довкіллю України, та за своїми технічними, 

фармакологічними, санітарно-гігієнічними, фітосанітарними, ветеринарними та 

екологічними характеристиками відповідають вимогам нормативних 

документів України. Товари гуманітарної допомоги ввозяться на митну 

територію України тільки за наявності документального підтвердження якості, 

безпеки та можливості їх споживання. 

5. Проаналізовано порядок здійснення митного контролю гуманітарної 

допомоги. Митний контроль – це сукупність заходів, що здійснюються 

митними органами в межах своєї компетенції з метою забезпечення 

додержання норм Митного кодексу, законів та інших нормативно-правових 

актів з питань митної справи, міжнародних договорів України, укладених в 

установленому законом порядку. Митні органи зобов’язані забезпечити 

оперативне безкоштовне проведення митного оформлення гуманітарних 

вантажів, а також їх цілісність під час перетину митного кордону України. 

Митні органи несуть відповідальність, у тому числі матеріальну, за проведення 

передбачених законодавством видів контролю та митного оформлення 

гуманітарних вантажів у порядку, затвердженому Кабінетом Міністрів України. 

У разі переміщення через митний кордон України товарів гуманітарної 

допомоги митний контроль цих товарів здійснюється першочергово. При цьому 

огляд (переогляд) цих товарів, а також взяття проб та зразків таких товарів 

здійснюються тільки за виключних обставин. 

Вважаєм за доцільне введення митного аудиту ввезення гуманітарної 

допомоги на територію України як окремої форми митного контролю. В 

результаті митного аудиту комплексно здійснюється контроль за цільовим 

використанням гуманітарної допомоги, виявляються факти порушення на 

окремих етапах увезення, передачі та використання гуманітарної допомоги, а 
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також перевіряється правильність відображення відповідних операцій з 

гуманітарною допомогою в бухгалтерському обліку. 

6.  Досліджено та узагальнено процес митного оформлення товарів, 

визнаних гуманітарною допомогою. Особливістю оподаткування митом 

гуманітарної допомоги є її звільнення від цього податку відповідно до статті 

287 Митного кодексу України. До речі, гуманітарна допомога, що надається 

Україною, при її вивезенні за межі митної території України також звільняється 

від сплати вивізного мита. Крім того, відповідно до статті 8 Закону України 

«Про гуманітарну допомогу» митне оформлення вантажів з гуманітарною 

допомогою здійснюється без справляння також і плати за виконання митних 

формальностей поза місцем розташування митних органів або поза робочим 

часом, встановленим для митних органів. При цьому попереднє повідомлення 

митниць про ввезення гуманітарної допомоги в Україну не обов’язкове. Існує 

три стадії митного оформлення гуманітарної допомоги: попередні операції; 

тимчасове зберігання; декларування. 

7. Декларування гуманітарної допомоги виконується відповідно до статті 

257 Митного кодексу України шляхом заявлення за встановленою формою 

(письмовою, усною, шляхом вчинення дій) точних відомостей про товари і 

транспортні засоби, мету їх переміщення через митний кордон України, а також 

відомостей, необхідних для здійснення їх митного контролю та митного 

оформлення. Декларування гуманітарної допомоги здійснює безкоштовно 

митний брокер.  

8. Проаналізовано сутність порушення законодавства про гуманітарну 

допомогу та відповідальність за нього, а також законодавчу ефективність такої 

відповідальності. Законодавець не відносить до відповідальності за порушення 

законодавства про гуманітарну допомогу правовідносини, що настають при 

порушенні порядку переміщення цієї допомоги через митний кордон України. 

Найбільша кількість правопорушень у цій сфері припадає на переміщення 

товарів народного споживання і транспортних засобів під виглядом 

гуманітарної допомоги, яку такою не визнано. Способи вчинення таких 
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правопорушень – незаявлення у товаросупровідних документах точних 

відомостей щодо найменування товарів, їх ваги, кількості, тобто підставою для 

ввезення гуманітарної допомоги є документи, які містять неправдиві дані. 

Можна резюмувати, що відповідальність за порушення законодавства про 

гуманітарну допомогу носить в основному адміністративний характер і 

передбачена окремими статтями Митного кодексу України та Закону України 

«Про гуманітарну допомогу», а також потребує вдосконалення та внесення знін 

до відповідних законодавчих актів України. Зокрема змін до Кодексу України 

про адміністративні правопорушення та передбачення санкцій за порушення 

строків проведення різних видів контролю товарів (предметів) гуманітарної 

допомоги при ввезенні на митну територію України. 

На жаль, у чинному Митному кодексі України немає окремих розділів, 

які б регулювали питання переміщення вантажів гуманітарної допомоги через 

митний кордон України. У ньому містяться статті, які лише загалом 

розкривають питання митного оформлення, митного контролю, декларування 

тощо, і лише окремою статтею встановлено, що гуманітарні вантажі підлягають 

першочерговому безкоштовному спрощеному декларуванню. 
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